Moderní doprava stojí na datech. Evropa nyní řeší, jak je využít v reálném čase, říká Michal Holoubek z VARS BRNO

Praha, 14. května 2026 - Na konci dubna proběhl v ITS European Congress 2026 jeden z nejvýznamnějších evropských kongresů zaměřených na inteligentní dopravní systémy. Už samotné místo konání bylo velmi symbolické. Istanbul je evropskou megametropolí se všemi dopravními problémy, které si dnes lze představit – od přetížené infrastruktury přes komplikované řízení provozu až po vysokou koncentraci obyvatel i tranzitní dopravy. Právě proto šlo o velmi racionální a dobře zvolenou lokalitu pro diskusi o budoucnosti moderní mobility.
Na rozdíl od řady technologických akcí nebyl kongres postavený primárně na výstavních stáncích nebo marketingových prezentacích. Dominovaly mu odborné příspěvky, praktické zkušenosti a diskuse nad konkrétními problémy, které dnes doprava v evropských městech i na dálniční síti řeší. Právě to ukázalo, že inteligentní doprava se postupně posouvá z roviny vizí a strategií do každodenní reality.
Největší téma? Reakční doba a práce s daty
Napříč většinou konferenčních bloků se opakovalo jedno společné téma: jak co nejvíce zkrátit dobu mezi vznikem dopravní události a reakcí systému nebo operátorů. Ať už jde o nehodu, vznikající kolonu, náhlou změnu počasí nebo jiný problém na komunikaci, právě rychlost reakce dnes začíná být jedním z nejdůležitějších parametrů moderní dopravy.
Je zřejmé, že se tím zabývají prakticky všichni – správci komunikací, města, technologické firmy i provozovatelé dopravních center. Zároveň ale zatím neexistuje univerzální řešení, které by fungovalo za všech okolností. Doprava je extrémně komplexní prostředí a každé zpoždění v rozhodování může znamenat nejen horší plynulost provozu, ale i bezpečnostní riziko nebo ekonomické ztráty.
Velmi silně se ukázalo také to, že inteligentní dopravní systémy už dnes generují obrovské množství dat. Data z kamer, telematiky, meteorologických systémů, senzorů nebo samotných vozidel jsou k dispozici ve stále větším objemu. Problémem už není jejich získání, ale schopnost je rychle vyhodnotit a přeměnit v konkrétní akci nebo rozhodnutí.
Velkým tématem byla také práce s takzvanými FCD daty, tedy daty získávanými z pohybujících se vozidel. Vedle tradičních floating car data se stále více diskutovalo i o rozšířených xFCD datech, která mohou přinášet výrazně detailnější informace o provozu, stavu komunikací nebo aktuálních podmínkách na trase. Vozidla se tak postupně stávají mobilními senzory, které dokážou poskytovat cenný obraz o situaci na silnicích v reálném čase.
AI se přesouvá z prezentací do reálného provozu
Velký posun byl letos vidět také v oblasti umělé inteligence. Zatímco v minulých letech bývala AI často spíše marketingovým heslem a součástí vizionářských prezentací, letos se stále častěji ukazovaly konkrétní aplikace a praktické projekty.
Umělá inteligence začíná nacházet využití například při predikci dopravy, vyhodnocování incidentů, analýze rozsáhlých datových sad nebo při automatizaci některých operací dopravních center. Současně ale bylo patrné, že Evropa v této oblasti nesmí ztratit tempo. Prostor pro další rozvoj stále existuje, ale rozdíl mezi experimentálními projekty a skutečně nasazenými řešeními se začíná rychle zmenšovat.
Vedle AI byl zajímavý i posun v pohledu na cloudová řešení. Ještě před několika lety byly cloudové služby prezentovány téměř jako univerzální budoucnost dopravy. Letos už byla atmosféra výrazně střízlivější. Ukazuje se, že doprava patří mezi kritickou infrastrukturu a mnoho organizací chce mít svá data pod vlastní kontrolou. Bezpečnost, dostupnost systémů a kontrola nad citlivými informacemi zůstávají pro provozovatele zásadními prioritami.
České firmy mají stále silnou pozici
Pozitivně vyzněla také pozice českých firem a odborníků. Česká republika si v oblasti inteligentních dopravních systémů stále drží velmi silné postavení a technologická úroveň českých řešení je v evropském kontextu nadále konkurenceschopná. Kongres v Istanbulu zároveň ukázal, že doprava dnes stojí na prahu další významné změny. Technologie už ve většině případů existují. Klíčové nyní bude, jak rychle a efektivně je dokážou státy, města i správci infrastruktury převést do reálného provozu.
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